

УДК 355.61

Быков В. В., Явтухович А. И.

Белорусский национальный технический университет

**РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ
ДЛЯ ФИНАНСОВЫХ ОРГАНОВ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ДРУГИХ МИНИСТЕРСТВ
И ВЕДОМСТВ НА ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ
В БЕЛОРУССКОМ НАЦИОНАЛЬНОМ ТЕХНИЧЕСКОМ
УНИВЕРСИТЕТЕ**

Аннотация. В статье рассмотрено становление, развитие, современное состояние и перспективы развития системы подготовки кадров для финансовой службы Вооруженных Сил и других воинских формирований Республики Беларусь.

Ключевые слова: подготовка специалистов, финансовая служба, учебные заведения.

В современных условиях национальная безопасность может рассматриваться, как способность страны сохранить свою территориально-государственную целостность, суверенно решать политические, экономические, социальные и иные проблемы и выступать в качестве самостоятельного субъекта системы межгосударственных отношений. Национальная безопасность – многокомпонентное понятие. Его структура и содержание определяются различными авторами совершенно неоднозначно. Однако среди множества точек зрения и мнений можно выделить неоспоримый компонент – военная безопасность.

Безусловно, содержание воинских формирований страны, обеспечение их вооружением, снабжение продовольствием и обмундированием на всех этапах развития человечества является одной из важнейших забот государства, необходимой и вынужденной государственной потребностью, выраженной при этом в существенных суммах расходов.

Каждое государство, распределяя бюджетные ресурсы, планирует определенную сумму расходов на обеспечение национальной безопасности. Указанный объем ассигнований определяется с одной стороны возможностями государства, а с другой – военно-политической ситуацией в мире и регионе [1]. Это позволяет говорить о том, что выделенные средства не являются лишними для государства, при этом, они могли быть направлены на развитие других сфер жизни общества. Военный бюджет формируется гражданами страны, которые, уплатив налоги, рассчитывают на их качественное освоение. Во многом это определяет обязанность государства по строго целевому и эффективному расходованию ресурсов на военные нужды. На 2021 год по разделу «Национальная оборона» предусмотрено 1,812 миллиарда белорусских рублей, что составляет 1,24 % ВВП и 5,9 % всех расходов республиканского бюджета [2]. Необходимость рационального использования выделенных ресурсов, а также их немалый объем определяют важность качественной подготовки специалистов в указанной области.

Каждый исторический этап развития человека и общества является следствием предыдущего. Не является исключением и система подготовки военных финансистов. Каждый период истории был выводом: оценивалось прошлое и корректировалось настоящее, будь то смена эпох, будь то войны или революции.

Немаловажную роль в становлении системы подготовки военных финансистов суверенной Беларуси сыграл президент – А. Г. Лукашенко. В связи с сокращением численности белорусских Вооруженных Сил после окончания существования Советского Союза обсуждался вопрос о закрытии военных кафедр в учреждениях высшего образования. 30 декабря 1995 года Президент Республики Беларусь прибыл в университет на военную кафедру. Этот визит способствовал сохранению военной кафедры. Завершая визит, президент сказал, что расформировывать кафедру пока не нужно, возможно на ее базе будет что-нибудь создано в будущем [3].

Два года спустя в соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 августа 1997 года № 1145 на военной кафедре Белорусской государственной политехнической академии под руководством полковника Высоцкого В. И. был организован финансовый цикл, который в 1999 году был преобразован в самостоятельное структурное подразделение военной кафедры.

За период деятельности кафедрой (циклом) подготовлено более 248 кадровых офицеров (17 завершили обучение с отличием, из них – 5 с отличием и золотой медалью), 498 офицеров запаса [4].

Современный этап развития системы подготовки военных финансистов в Республике Беларусь характеризуется максимальной практикоориентированностью, разносторонностью изучаемых дисциплин, высокой компетентностью преподавателей, что в совокупности позволяет получать высококвалифицированные кадры для ВС РБ, ГПК РБ, ВВ МВД РБ. Последние годы характеризуются увеличением набранных абитуриентами баллов на централизованном тестировании, что является объективным показателем увеличения престижа обучения на указанной специальности. Немноголетняя история существования кафедры и цикла

на военно-техническом факультете сформировала немало традиций и определила тенденции развития подготовки военных финансистов на современном этапе.

Для улучшения результативности учебного процесса курсантов-финансистов на военно-техническом факультете многое уже сделано: обновлен музей финансовой службы, в том числе включена история развития и современное состояние финансовых органов других ведомств (ГПК, ВВ МВД), закуплены современные ноутбуки и моноблок, позволяющие комфортно работать в программных модулях, создаются учебные видеофильмы, информационные стенды приведены в соответствие существующим нормативным правовым документам.

Сегодня жизнь курсанта-финансиста на военно-техническом факультете не ограничивается лишь изучением дисциплин. Одной из составляющих процесса обучения является написание курсовых работ. Возможность посещать Национальную библиотеку, библиотеку БНТУ, воинские части, возможность использовать ведомственные нормативные правовые акты – все это позволяет и качественно написать курсовую работу, и углубить свои знания в определенном вопросе, и, в то же время, разносторонне развиваться.

Интересным и важным элементом развития курсанта является участие в научных конференциях, конкурсах, форумах и олимпиадах. Интерес проявляется в том, чтобы не просто прийти и сделать, а чтобы победить. Важным показателем совместной деятельности преподавателей и курсантов является то, что такая работа приносит свои плоды в виде высоких результатов.

В соответствии с требованиями Инструкции о порядке организации финансовой деятельности в Вооруженных Силах и транспортных войсках, утвержденной приказом Министра обороны Республики Беларусь № 1158

от 24.01.2010 в финансовом органе воинской части должно располагаться помещение кассы. В рамках образовательного процесса и выработки профессиональных навыков у обучающихся оборудован макет помещения кассы в 4 учебном корпусе (аудитория 307). Данный макет будет предназначен для использования на учебных дисциплинах цикла «Организации финансовой деятельности войск» кафедры «Тактика и общевойсковая подготовка» таких как: «Денежное довольствие военнослужащих», «Войсковое хозяйство», «Финансовое обеспечение воинской части», «Организация финансового обеспечения войск» и др. Наличие макета помещения кассы позволит практически отрабатывать ситуации, смоделированные на данных дисциплинах.

Благодаря руководству главного финансово-экономического управления Министерства обороны, других министерств и ведомств, и тесному взаимодействию с руководством цикла, стало возможным посещение занятий офицерами главного финансово-экономического управления Министерства обороны, бюджетно-финансового управления Госпогранкомитета, офицерами действующих финансовых органов, в том числе, недавними выпускниками. Непосредственное общение, возможность задать вопросы людям, которые столкнулись с определенными трудностями, которые непосредственно писали инструкции, очень важно для становления будущего офицера-финансиста как профессионала.

В 2020-2021 учебном году был осуществлен переход с 4,5 на 4 года обучения, при этом объем войсковой стажировки на 4 курсе был увеличен до 7 недель.

На войсковой стажировке курсанты 2021 года выпуска положили начало съемке учебных видеофильмов. Такая необходимость существует в связи с отсутствием оригинальных документов в распоряжении

обучающихся и преподавателей. Сейчас планируется это преумножать и развивать. Курсанты, находясь на длительной стажировке могут снять и смонтировать небольшой видеоролик на определенную тему, которая может быть связана с индивидуальным заданием на практику. (Составление платежных поручений в «Клиент-ТК», выдача наличных денежных средств под отчет, составление отчетности, заполнение ПУ и т.д.) Видео может наглядно демонстрировать порядок действий специалиста финансового органа, оформление документов.

Целесообразным также было бы обучить курсантов порядку работы на счетах для обеспечения работы в полевых условиях.

Таковы современные тенденции развития подготовки курсантов-финансистов. Важно то, что цикл не стоит на месте, а с каждым днем совершенствуется и улучшается.

Рассмотрев историю становления, современные тенденции, необходимо остановиться на перспективных путях развития обучения курсантов-финансистов. Первым и важнейшим является увеличение количества практического обучения, которое может быть выражено в посещении финансовых органов воинских частей после нескольких пройденных тем по дисциплинам обучения. Например, в соответствии с учебной программой курсанты за 3, 4 и 5 семестры обучения по предмету «Финансовое обеспечение воинской части» проходят 15 основных тем, что составляет в среднем 5 тем в семестр. Из этого следует, что после теоретического изучения нормативных правовых актов, отработки некоторых документов и обсуждения пройденного материала на семинарских занятиях, вполне логичным было бы завершить семестр закреплением изученного в действующих финансовых службах воинских частей. С большой долей вероятности можно утверждать, что это позволило бы сформировать четкий алгоритм практической работы

по пройденным темам, а также положительно повлияло бы на сдачу сессии. Однако это может отрицательно влиять на эффективность работы финансового органа этой воинской части, так как отвлекает от основной деятельности, защищенность служебной информации и т.д.

Говоря об оптимизации образовательной деятельности для курсантов, обучающихся в интересах органов пограничной службы и внутренних войск Министерства внутренних дел, необходимым является увеличение посещений факультета специалистами финансовых органов указанных ведомств. Это также можно скоординировать с прохождением тем по дисциплинам. Специалисты могли бы довести основные ведомственные особенности по пройденному материалу, выслушать и ответить на вопросы курсантов. Существует необходимость увеличения количества встреч и со специалистами ГФЭУ МО, которые можно проводить раз месяц. Затрагивая обучающихся в интересах других ведомств, было бы целесообразно представить для ознакомления и самостоятельного изучения некоторые программные продукты, используемые в указанных ведомствах для начисления денежного довольствия и заработной платы, ведения финансового учета. Курсанты после посещения специалистами финансовых органов и консультаций по возникшим вопросам могли бы попробовать выполнить лабораторные работы в этих программах. Также есть необходимость для всех курсантов-финансистов получить первичные навыки работы в программных продуктах «Клиент-ТК», «Клиент-банк» (так как документы формируются в программах, а не вручную).

До 2 курса у курсантов-финансистов нет дисциплин специализации. 90 % из опрошенных курсантов говорит о том, что до 2 курса у них не было представления о будущей профессии. Наряду с этим у многих гражданских специальностей есть на первом курсе такая дисциплина как

«Введение в специальность». Таким образом, существует целесообразность введения такой дисциплины на военно-техническом факультете, которая бы освещала основные организационные аспекты будущей деятельности офицера финансового органа.

Также одним немаловажным пунктом из желаемых улучшений является более раннее уточнение мест предстоящей службы. Конечно, очевидной проблемой является то, что кадровые решения весьма динамичны и полугодичные предположения затруднительны. Однако, если курсант узнает о месте предстоящей службы, например, за 2 месяца до окончания обучения, это позволит за оставшееся время более усиленно подготовиться именно к указанному участку работы. Курсанту можно также посетить будущее место службы, ознакомиться с должностными обязанностями и особенностями службы. Эти несколько дней можно также присоединить к стажировке. С большой долей вероятности можно утверждать, что такой подход позволит более эффективно начать служебную деятельность молодым офицерам.

Подводя итог, хотелось бы дать напутствие курсантам-финансистам, а также действующим работникам финансовых органов воинских частей словами генерала интендантской службы Российской Империи М. А. Газенкампа: «...задача всех без исключения расходчиков государственной казны на военные потребности – посильно стремиться к расходам производительным и к устранению расходов ненужных или малополезных. Только при общем сознании важности сбережения для государства всякого излишнего военного расхода, только при общих, дружных усилиях к разумному и полезному употреблению средств, ассигнованных на военные издержки, чины военного ведомства могут считать себя исполнившими свой долг перед отечеством».

Список литературы

1. Финансово-экономическая служба Вооруженных Сил Российской Федерации. 100 лет на страже Отечества / под ред. Т. В. Шевцовой. – М. : ЛантанаПринт, 2018. – 480 с.
2. Галезник, П. М. 90-летию посвящается. Финансовая служба Вооруженных Сил 1921 – 2011 / П. М. Галезник, А. П. Хлебоказов, Э. В. Дердей. – Минск : ПТУП «Минская фабрика цветной печати», 2011. – 151 с.
3. 95 лет со дня создания. Финансовая служба Вооруженных Сил 1921 – 2016 / Э. В. Дердей [и др.]; под ред. И. В. Можилковского. – Минск : ООО «ПОЛИКРАФТ», 2016. – 107 с.
4. Часовые военной казны. К 100-летию финансово-экономической службы ВС РФ [Электронный ресурс] // К столетию финансовой службы. – Режим доступа: <http://fin100.mil.ru/>. – Дата доступа: 20.12.2021
5. Экономическая и военно-экономическая история : учеб. пособие / И. В. Чистов, О. В. Якимчук. – М. : ВУ, 2014. – 252 с.
6. Финансовая служба Вооруженных Сил Республики Беларусь: 1921–2021. К 100-летию со дня создания. – Минск : «Колорград», 2021.